



# 尋覓台灣性別版圖

✦ 分享人：郭育吟

✦ 勵馨基金會公民對話部倡議組總督導



# 問一問，想一想

Q、你們覺得台灣性別平等嗎？為什麼？

其實這真的是一條漫漫長路、充滿了好多故事



# 這是一條漫漫長路



- ✓ 1990年代後期到2005年之間，一連串性別平等法案的修訂與建制在台灣出現

1997年通過「性侵害犯罪防治法」

1998年通過「家庭暴力防治法」

2002年通過「兩性平等工作法」  
(2008年改為「性別平等工作法」)

2004年頒行「性別平等教育法」

2005年通過的「性騷擾防治法」





法案背後的故事  
V.S.  
勵馨的服務與看見



# 聽見



- ✓ 勵馨長期服務受暴婦女，在直接服務中我們常常聽到許多駭人聽聞的暴力事件
- ✓ 服務多年後，勵馨在思考一個問題，除了重要的直接服務外，基金會還可以做什麼？
- ✓ 還有什麼方式可以改變這些暴力事件呢？



# 看見



- ✓ 女性遭受暴力的議題逐漸受到社會與國際關注
- ✓ CEDAW 第12號建議文
- ✓ 國際人權文書
- ✓ 勵馨從中的省思與看見
  - (1) 在終止性別暴力的倡議與落實上，除了進學校、社區、新聞媒體宣導外，是否有足以引起性別議題、可以讓全民參與與對話的平台？
  - (2) 看見國際上終止性別暴力的社會運動





# V系列介紹—陰道獨白



# V-Day



V-Day是由美國Eve Ensler女士所發起的全球性運動，其主要訴求為「終止對婦女施暴」。

Eve Ensler在訪談了兩百名以上的女性後，將她們的性事、身體、受暴與被虐待的經驗，寫成劇本「陰道獨白」。

「陰道獨白」為各色各樣不同處境的女人發聲

基金會從2005年開始，決定加入V-Day運動，引進陰道獨白





V-Day是一種社會運動

陰道獨白是一種手段

透過戲劇的方式，終止婦女受暴





# 我從事V-Day的3650天



# 十年來的點點滴滴



- ✓ 在這個過程中看到許多的改變
- ✓ 社工從一開始不敢上台，到後來可以侃侃而談自己的身體經驗，甚至因此了解個案的處境，願意幫她們發聲，成為一個助人與倡議者。
- ✓ 個案-「光腳的愛麗絲」劇團成員開始願意上台表演，嘗試將自己的心路歷程與民眾分享，為的是讓大家知道做錯事情的不是她！
- ✓ 這些感人的獨白也讓參與的民眾開始了解這個議題，並願意感同身受，成為我們的夥伴，因為他們看到光腳團員的韌性與勇氣，因為她們的熱情，撼動每一位參與者！



# 十年來的點點滴滴



- ✓ 印象深刻的是光腳的團員在舞台上喊著，他是壞人、他是壞人，但母親的一巴掌要我閉嘴
- ✓ 演出的同年父親過世，我知道在我心中的那根釘子，生鏽了30多年的釘子，已經在我心中拔除...
- ✓ 更有觀賞的名眾看完獨白後勇敢地說出自己被傷害的經歷，看著台上的演員，她得到了力量，知道自己不再孤單！
- ✓ 透過演出的過程，營造友善信任的環境，傳遞終止性別暴力、創造性別公義的重要性





演了十年之後呢？？？



# 台灣陰道故事的催生



- ✓ 終止性暴力、創造性別公義的社會是勵馨努力的目標
- ✓ 台灣版陰道獨白的發想中，認識台灣的性別三法是本劇公眾教育的重要目的之一
- ✓ 彭婉如事件催生性侵害犯罪防治法、鄧如雯殺夫案催生家庭暴力防治法、以及玫瑰少年葉永鋕之死催生性別平等教育法是本土腳本發想的核心概念
- ✓ 根據性別三法及勵馨豐富的直接服務經驗，將三年的主題正式定調為：性剝削/性侵害/性利用、親密關係暴力、性別歧視



# 台灣陰道故事-拾蒂



《拾蒂》有三個意涵：

1. 拾起許多被人忽略、受壓迫的、受傷的女子生命故事
2. 重新檢視許多根深蒂固對女性的傳統觀點或迷思
3. 蒂，象徵女王，讓女性成為主體

透過拾蒂，讓大家了解這些受壓迫女性的經驗，進而重新檢視性別迷思，讓女性成為主體，讓不同的性別，都不再受到暴力！！！！



# 《拾蒂·首部曲》



**非常震撼！**  
**無法想像他們經歷過什麼事**  
**透過演員的演出，**  
**讓我彷彿身歷其境，很難過**  
**希望社會可以更好，沒有傷害！**



[影片欣賞](#)



# 《拾蒂·二部曲》

謝謝你們的用心

讓我看見許多深刻的故事

生命真的好有力量，但需要支持的力量

大家真的好勇敢！



[影片欣賞](#)



# 《拾蒂·三部曲》



一張車票，不要讓任何人中途下車！

謝謝勵馨，謝謝拾蒂！



[影片欣賞](#)



# 《拾蒂》



謝謝你們的故事  
幾度想掌聲，但故事太痛了  
怕拍手會傷了你們  
願我們的世界可以更美好  
願我們能接住你們的重量



[影片欣賞](#)





「陰道獨白/拾蒂」期盼透過系列的演出與宣導活動，可以喚起大家，正視終止性/別暴力的決心，同時也能帶給這些倖存者一個友善、沒有偏見與迷思的環境！

**我們持續演出，直到暴力終止！**





# 下一個里程碑 婚姻平權你怎麼看？





勵馨為何加入??



# 勵馨服務的看見



- ✓ 許多受暴女性因為沒有妻子、媳婦該有的樣子而被施暴，當女性被性侵犯時，許多人指責女性穿太少、太晚回家、不夠檢點才會被傷害
- ✓ 勵馨強調，一夫一妻的價值觀並沒有不好，只是當家的形式過於單一時，其他形式的家庭容易被邊緣化；而勵馨服務的案家不符合主流文化的標準時，服務對象容易被貼標籤；當社會對這類家庭是負面看待時，我們服務的個案除了不容易被看見外，更容易陷入脆弱的困境中
- ✓ 勵馨擔憂的是，強調一夫一妻的神聖價值很有可能會加深完美家庭的烙印，更容易邊緣化弱勢家庭的處境，單親、隔代、不孕、同志家庭等將會被貼上更多的污名與標籤
- ✓ 勵馨看見性別暴力並不是只有發生在女性身上，男性、同性戀、跨性別等其他族群也都有被施暴的可能，748施行法的實施，讓我們的服務方案不再只是打游擊戰，而是可以更系統性的深入到不同性別族群中，看見他們的需求，服務他們
- ✓ 終止性暴力，共創性別公義的社會是勵馨的願景與使命，因為我們始終相信每一個性別都需要被友善對待，也都值得被尊重與被愛！而勵馨在這裡會接住每一個需要幫助的人。



# 台灣性別版圖



1997 年通過「性侵害犯罪防治法」 1998 年通過「家庭暴力防治法」

2002年通過「兩性平等工作法」  
(2008 年改為「性別平等工作法」 2004 年頒行「性別平等教育法」

2005年通過的「性騷擾防治法」

2019年5月17日三讀通過司法院釋字第748號解釋施行法，規定相同性別2人可向戶政機關辦理結婚登記，台灣成為亞洲第一個同性婚姻合法化國家





# Lesson IV : 重要他人



# 重要他人你我他



重要他人是指我們生命中具有影響力的人物

可能是跟我們有密切相關的人

可能是一個關鍵時刻改變我們想法或解除危機的人



# 如何在藥師領域上成為重要他人



- ✓ 女性經痛問題、男性陽痿
- ✓ 事後避孕藥
- ✓ 減肥 V.S. 瘦身
- ✓ 面對多元性別者的諮詢
- ✓ 其他...

**具有性別友善的觀點與態度是最重要的！**





有關性騷擾/性侵害/性別歧視的防治  
推動的不只是法令概念  
更清楚來說  
是社會文化的改變

讓我們一起看見多元 尊重差異  
成為這塊土地上的重要他人





謝謝聆聽

終止性暴力

創造性別公義的社會

需要你我一同來努力！

財團法人勵馨社會福利事業基金會

網址：<http://www.goh.org.tw>

總會辦公室

新北市新店區順安街2-1號1樓

聯絡方式：02-8911-8595

02-8911-5595#105

goh667@goh.org.tw

